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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

A traca mosqueada vivenas, florestas alimentando-se durante a noite e descansando
durante o dia na casca das érvores cobertas de liquenes de cor clara. A traca mosqueada
€ sarapintada de preto, apresentando-se algumas de cor clara, enquanto outras sdo tio
sarapintadas que parecem quase pretas Estas tragas servem de ahmento a algumas
espécies-de-aves.- ~ :

O grafico da-figura 1 mostra os resultados relatlvos a uma pesqunsa
escuras; realizada nos arr‘ ores de'umagra ¢

e D

tragas

%%
& s s’:ag«‘
g 10 m%,é
8 T8
= 205
g 5 afs
2 & iLT}’%%"‘ 3 S
: . . : 0 ES
0 20 0 60 80 100 120 O

distncia ao centro da cidade (kms)
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2 Como explica a variagdo da percentagem de tragas escuras registada no;grafico da
figura 1?

3 Faga uma previsdo da vanagao da percentagem de tragas de'cor clara usando como
ze: referéncia os. dados do.grafice. - 5 ;

4 No centro da mesma cidade a percentagem de tragas escuras diminuiu de 9
. 1961 para 89% -em 1974. Formule uma hipéteseexplicativa-para-esta:situagé
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Na figura 2.estédo esquematlzados alguns seres vives e. algumas caractenstlcas dos filos
que thes correspondem. c N < o

1 A cada um dos numeros. relatlvos aos seres esquematuzados fag:a corresponder uma

das letras do quadro.

2 Indique o nome de cada um dos Fnlos a que pertencem os seres assinalados pelos

numeros 1, 2, 3, 4 e 5 na figura 2.

3 fReIatlvamente a cada um dos seres assmalados na flgura 2 com os numeros 3 e 5,

mdrque

4 Reflra trés caractenstlcas especmcas da Classe a que pertence o’ser assmalado na

‘arespectiva-Classe. -

flgura 2 com o numero 5

5 Indlque para cada ‘um:seres’ assmaiados na- flgura 2 com os numeros: 1 e 2 as
estruturas que intervém na captacao dos alimentos.

102/2

B

a abertura do corpo ongmada a pamr do blastoporo

Simetria | Radial | Bilateral | Bilateral | Bilateral | Bilateral

Celoma Ausente | Presente | Presente | Ausente | Presente

Tubo digestivo| j,Savidade | Completo | Completo gacionade ar | Completo

coieeno | Ausente | Fechado | Aberto | Ausente | Fechado

Segmentacfio| Ausente | Presente | Presente Aus:ie"jrite:i Presente

Corda dorsal | Ausente | Ausente' | Ausente | Ausente | Presente
' Fig.2 |
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Nafigura3 estéo esquemaﬂ:adasses{ruwras re}atlvas ‘a plantas representatwas de grandes
grupos actuais: 1 £

“ "Figy@

1: = Justifique’ por.-que razéo’ uma- classificacdé baseada nos'dados dé esquema pode
corresponder a uma classificagdo filogenética.

2 De acordo com a figura 3, indique ha quantos milhées de anos surgiram:
2.1 as plantas vasculares.
2.2 as plantas vasculares com semente.

3 Indnque a subclasse a que pertence a planta assmalada na flgura 3 com a letra D

3.1 Justifique a resposta dada na questéo antenor utlhzando d0|s dados evndencnados na
figura 3. SO LR ST

4 Considere a planta assinalada na figura 3 com a letra A7 i “inaiie

4.1 Identifique a geragdo a que pertence cada uma das estruturas’assifaladas com os
nimeros 1 e 2.

4.2 Indique qual a geragéo correspondente a dlplofase

4.3 Refira duas caracteristicas do ciclo de vida da mesma p|anta que justlflquem asua
. posicéo filogenética. "
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Na embriogénese des:Viertebrados obsetvam-se diferentes iestadios; sendo:a-diferenciagao
a partir das camadas germinativas idéntica em todos eles.Na figura 4 estdo representados-
dois estadios do desenvolvimento embrionario de um anfibio.

F|g 4

1 Identifique cada um,; de&astadlos ) e Y esquematizados na figura 4.

2 Considere os embrides esquematlzados na figura 4 e caracterize:
2.1 oembridgo Y quanto a0’ umero de folhetos germinativos.
2.2 o embrido X quanto as dimensbdes relativas:das células dos pdlos animal e vegetativo. -

3, .-Faga correspender.um dos numeros da figura 4-a.cada um

«das seguintes esteuturas::

- Blastoporo

- Mesoderme
7
- Endoderme
- Arquéntero
¥ ¢ 3 E et &

4 Na passagem do estadio X para o estadlo Y' ocofreu:

A - somente mvagmagao.

' B - somente migragao... ;ixi » oo

-+..C.- somente-epibolia;

D - migragédo e invaginagao.

E- ep;boha e mvagmagao

CEL mlgragao e:ep'b°""’I

(Transcreva a letra da opgao correcta)
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5 A mesoderme origina por diferenciacdo o sistema circulatério.Relativamente aos
Mamlferos caracterlze de aberto ou fechado cada um dos sistemas curculatorlos

BESNCIY

- Sangumeo

- Linfatj

réflco referente & sequéncia de acontecimentos que
‘ 1 a2 duas injecgdes de um mesmo tipo de
duzindo dois anticorpos (IgM e IgG).

Aumento da concentragéo
de anticorpos no plasma

0
t

1% injecgdo

1 Refira uma caracteristica evidenciada ino grafico que seja comum as respostas
primaria e secundaria, relativamente as’ifmunoglobullnas igM e IgG.

By

2 Relativamente a lmunoglobullna IgG, lﬁdlque duas diferencas entre as respostas

3 As |munoglobuI|nas IgG sdo produzidas pela actividade dos Imfocﬂos ‘de :flonga
Mdurag:éo Tendo em aten¢do o grafico, suglra por que razéo estes Imfomtosi sao

;w\

- ““designados células ‘'de’'memoria’ ' ‘ 38 BUDID

A - ndo especifica.

B - humoral.

C - por barreiras quimicas.

D - por barrelras anatémlcas

BN Et it
.‘~.7?7 AW r.) 'M’ ) I' &j

E - por mediagao celular.

(Transcreva a letra da opgao correcta)

V.S.F.F.
102/5

w




A flgura 6rrepresenté esquematlcamente dlferentes estruturas de uma planta e o trajecto
da agua da raiz até a folha.

1 Faga a legenda relativamente as estruturas m&cadas pelos numeros 1, 2, 3, 4e5da
e figura 6 : i : o

2 Indlque 'doistdados do ésquema Ewe lhe &permt
subclasse das chotlledéneas

A - Feixes condutores simples.

B - Feixes condutores duplos e colaterais.

C - Feixes condutores alternos.
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4 Na figura 6, X e Y representam duas hipétéses do trajecto da 4gua na raiz. Compare
os dois trajectos desde a periferia da raiz até ao tecido assinalado com o nimero 3.

4.1 Como explica que os dois trajectos: X e Y sejam idénticos, ao nivel do tecido
evidenciado, na flgura 6 com o numero 37

5 O trajecto da égu assmalado na flgura 6 com a letra Z tem como prmcnpal causa

A-processos dedifusdo. .

/B processos de osmose.

C - transpiragao.

D - fenémenos de capilaridade.

Sy Ly e

_(Transcreva a letra da opgéo correcta)
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‘seuURP IBGIDNNG DIMOT MSL 5. 8 4.8upiL a0 ohEIEDipRtEELE: sb wivsisT
J e e e e e e et et bee e 6 pontos
4 Qﬁgd*@&eﬁo?ﬁéﬁw
BEOMED {}éa’%“30apoﬁtos
OBysvesnsy - I
.. 10, pontos R
e OOO OO PR OO ook ctkouhbssoroth 1 - - 3. - M
3. .
IR T (Bloemios GRG0 Bh uel & sveio=ne) Pontos
3 e ——— 6 pontos
o e et er e aaaiaeens 6 pontos
S S SO USROS URURSUUPPRE e r——— 6 pontos
37 pontos
m _
L OO U S 4 pontos
2. »
C2. e 3 pontos
22....... e aaaaaaaeaaaaaeaaas AP, 3 pontos
B e et 2 pontos
K P 4 pontos
4.
O PP SUUPRPPTO 6 pontos
B e e et e e 3 pontos
B.3 oo e e e e s e e e s 8 pontos
33 pontos
v
L IO PPN 6 pontos
2. '
2. 4 pontos
2.2 ettt e aaa e e e e 4 pontos
K J OO PPERURRTP .8 pontos
O S U SRR 5 pontos
ST UUP PN 4 pontos
70 ISP PP RS UUUUUUUPPI 6 pontos
37 pontos

A transportar: 137 pontos




Transporte: 137 pontos

\'
................................................................................... 5 pontos
................................................................................... 6 pontos

X SRR 8 pontos
................................................................................... 4 pontos
23 pontos

Vi

................................................................................. 10 pontos

2 et ee e e e e e ae e aaan—aa e araaeeaene e nas 6 pontos

K SO OO P PP PPPPPRRP 5 pontos

4o eeesesesessesssssreseiesseeneerreerraeeaeri s 6 pontos

s PP PREPERPRT P 8 pontos

D e e st e e e e rae et e e ee et eeeaereebaes pae 5.pontos
40 pontos

TOTAL: 200 pontos

102/9






